

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-BUNA-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE POSTALE UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINATATE 50 LEI SAȘE LUNI . . . 15 . . . 25 TREI LUNI . . . 8 . . . 13

Un număr în streinatate 30 bani MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuresti și Judeje SE PRIMESC rama la Administratie DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE ȘI la toate ofițele de publicitate ANUNCIURILE LA PAG. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2,— lei . . . II . . . 3,— . . . INSERTIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL. La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE CU NUMERUL LA kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiș strein în casă

V. Alexandru

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

CULISELE PALATULUI

PRIETENIE DIN PUȘCARIE

Sentimentele prietenești izvorite dintr-o conviețuire într-o pușcărie — fie acea conviețuire oit de scurtă — uneso pe doi oameni aproape pentru veșie.

Constat faptul fără a cerceta cauza. Sint convins că cititorii acestui ziar vor fi înțeles îndată că, în cazul de față, nu poate fi vorba de doi pușcăriași ordinari cari își povestesc hoțiile din trecut și combinează altele pentru viitor.

Voese a vorbi de doi bărbați bine cunoscuți în lumea noastră politică; unul tânăr ca de 33 sau 34 de ani; cel-alt cam bățut de brumă, căci a trecut de 50 de ani.

Cel întâiu se zice conservator, cel de al doilea se pretinde liberal; amindoi foarte ambițioși, amindoi dinastioi sau antidinastioi după împrejurări.

Cu toate aceste afinități superficiale — conservatismul și liberalismul lor ne cîntăring mult în viață-le — dat fiind, că fie-care din ei a fost crescut într'un alt mijloc, vederile și simțirile lor, chiar și temperamentul sint diametralminte opuse.

Ei bine! acești doi bărbați, după o conviețuire de cite-vă zile în închisoarea de la Văcărești, au rămas uniți prin un prietegug pe care nici șapte ani de luptă politică nu au putut să 'l zdruncine.

Cine nu'gi aduce aminte de scurta detențiune a lui Nicu Filipescu și a lui Nicolae Fleva, în Martie 1888, în urma căreia au fost amindoi aduși în triumf din Văcărești pînă la domiciliile lor din Capitală? — Nimeni nu a uitat că aproape două-zeci de mii de cetățeni buouregteni au ținut prin aclamațiunile lor să protesteze contra regimului de teroare inaugurat de guvernul liberal cite-va luni înaintea căderii lui.

Sustin că nu uralele entuziaste cu care au fost întâmpinați în tot parourul lor, nu buchețele de flori aruncate din toate balcoanele au unit prin o strînsă prietenie pe acești doi bărbați, ci șederea lor împreună la Văcărești.

În Noembrie, anul trecut, la începutul prezentei sesiuni a Camerei, Mihail Balg, susținut de guvern la una din prezidenții, a căzut în balotagiū, pentru că Nicu Filipescu a susținut cu oțiu-va amici ai săi, candidatura lui Nicolae Fleva.

Tânărul primar al Capitalei nu s'a sfiit a declara într'una din ședințele publice ale Camerei că a votat pentru fostul tribun; răsfațat al populațiunei buouregtene.

Această faptă, pe care mulți conservatori au stigmatizat-o, poate ca o lipsă de disciplină politică, eū o consider ca rezultatul unei adinoci prietenii în urma conviețuirii lui Nicu Filipescu și a lui Nicolae Fleva între zidurile aceleiași închisori.

Miine Duminică este alegerea unui director și aceea a unui cenzor la Banca Națională. Nicolae Fleva și-a pus candidatura la postul de cenzor, și Nicu Filipescu întrebunțează toată influența sa de primar, toate relațiunile sale personale pentru ca amicul său să reușească. Toate mijloacele sint puse în joc de tânărul primar, — rugăminți, amenințări promisiuni — și dacă Nicolae Fleva va reuși în această alegere, izbînda o va datori neobositei activități a lui Nicu Filipescu.

Dar din nenorocire această prietenie (inofensivă pînă acum) ne dă astăzi un rezultat ghegețărăsc, căci el lovește în punga primăriei care este încredințată

părinteștei sollicitudinii a primarului Capitalei.

Primăria a cumpărat viea lui Nicolae Fleva, din dealul Filaretului, cu prețul de 60 mii de lei; unii pretind cu 100 mii de lei.

Ce voește oare să facă tînărul nostru Hausman cu această vie? — Tare ași dori să o știu, și sint convins că curiozitatea mea nu va fi satisfăcută.

Integritatea lui Nicu Filipescu este mai presus de ori-ce bănuială, cu toate acestea ar trebui să știe că hatîrul nu este o virtute cetățenească, și că nu 'l este permis a dispune de banii primăriei ca de ai săi.

Cită vreme această prietenie a avut un caracter inofensiv, ea privea pe ambii amici, și dacă m'am ocupat de dînsa este mai mult ca un modest observator psiholog. Dar îndată ce această amicioție alunecă pe calea hatîrului pentru unul și pe aceea a ghegețarizmului pentru cel-alt, atunci datorita mea și a tuturor contribuabililor buouregteni este de a protesta cu toată energia contra acestei cumpărături săvîrșite de primarul Capitalei.

Prietenia între Nicu Filipescu și Nicolae Fleva a luat naștere pe dealul Văcăreștilor.

Viea lui Nicolae Fleva se află pe dealul Filaretului.

Doi dealuri foarte apropiate unul de altul.

Stranie coincidență !!

Alex. V. Beldimanu

CULISELE PALATULUI

Petreceri originale

Se petrec, de un an, la palat lucruri foarte picante. Venirea în țară a prințesei Maria a dat naștere la o mulțime de scene tragico-comice, care au aruncat zăpăceala și discordia în sinul înaltei și elegante societăți.

Acum un an, cînd s'au inaugurat vestitele baluri cu «Pavana» și «Mennuetul» elita socială a avut grozav de lucru. Regele în persoană, așa s'obru, cum îl cunoaștem, s'a executat, a plătit... cu persoana sa și a contribuit la succesul petrecerilor.

Regele regisor

În persoană a comandat de la München un costumier și un garderobier cari au adus la București cele mai baroce costume. Cel din elită au rămas indignați văzînd că sint siliți să se prezinte în costume de lachei sau în costume de ciocli, dar ordinile superioare nu puteau fi discutate. Pentru ca nemii aduși în țară să nu 'l rămîie pe spinare, regele s'a datat la o reclamă furioasă în favoarea protejațiilor săi; pînă și în consiliul de miniștri croitorii din München erau lăudați și căutați.

Supărări

La balurile palatului s'a introdus o strașnică disciplină militară. Doamnelor li se desemnează mai dinainte cavalerii cu cari au să danțeze, să meargă la masă etc.

O Doamnă din elita socială s'a supărat grozav pentru că a trebuit să dea brațul unui profesor de universitate socotit ca burta-verde.

Altă dată un aghiotorat spune unei Domnișoare: — D-voastră aveți să jucați cotilionul cu D. X.

— Mă fărtați, Domnule, repetă Domnișoara, eū am să'mi aleg singură cavalerul.

Cancanuri

În lumea feminină agitația e mare pentru că prințul Ferdinand nu danțează cu toate damele și mai ales cu acelea care au o pozițiune mai deosebită, ci alege pe acelea care îi plac mai mult.

Anul acesta prințul a danțat foarte des cu o Doamnă care credea că poate dobindi brevetul de danțuitoare a curței. În altă seară prințul danța mai mult cu altă Doamnă. Cea dintîiu se făcu foc și trîcînd pe lîngă rivala sa îl aruncă cu-vintele: «Bonsoir prințese de ocazion!» S'a făcut un mare scandal și prințesa Maria aflînd cele întîmplăte a rămas foarte mîhnită.

E vorba chiar ca aceste petreceri dela palat să fie suprimate, căci micile canca-

nuri și scandaluri se repetă cam des. Mai dăunăzi s'a întîmplat chiar o ceartă între două Doamne.

— Eū sint nevastă de ministrul strigă una din ele.

— Și eū sint nepoată de ministrul ripostă cealaltă.

În Nr. viitor vom cerceta mai departe, culisele palatului și vom vorbi, în special, despre vestitul bal japonez.

Vorbă lungă.

Candidații Universității

Gr. Ștefănescu

O figură puțin interesantă. Un profesor de geologie în capul căruia peste cele cite-va straturi de știință subțire, acoperite de o coajă groasă, nu mai poate pătrunde nimic nod.

Un om special în fosili, fosil el însuși al universității noastre. Reprezintă stratul vechi al dascălimel; e mut ca pămîntul și lipsit de inițiativă.

Ca profesor universitar nu prea dă de multe ori ocazie să se vorbească de dînsul; își face cursul cu regularitate și în conștiință.

Cunoscător al formațiunii geologice a țării, a rămas înapoi cu cunoștința straturilor suprapuse și pare a fi certat cu progresul a căru prietenie o evită.

O nouă inerție pe care naționali liberalii o împing în Senat ca să le reprezinte activitatea.

Alături cu cel-alt candidat, cu D. Maiorescu reprezintă o extremă opusă cu totul, pe cînd acesta e geolog, cercetător al straturilor pămîntului, cel-alt, D. Maiorescu e filosof, a căru gândire planează în sferele înalte.

Contrast ne mai auzit: Luptă de elemente pămîntul (D. Gr. Ștefănescu) în luptă cu un alt element (aerul) D. Maiorescu.

Titu Maiorescu

S'a săturat de Cameră și ține mult să se sature și de Senat. Numai dacă vre-o cădere oare-care nu l'o sătura de candidatură.

D. Maiorescu trece drept un logician de mina întia, dar unde e logica candidării sale de mîine?

În tinerețe îl plăcea să fie profesor la fete, acum a ajuns la băeți. Incepăturile de senilitate sint caracterizate prin apăsări bizare: dovadă părăsirea Camerei pentru a intra în Senat.

Se vede că filosoful din strada Mercur poartă în sufletul său proviziuni inepuizabile de generozitate și lertare; într-alt-fel nu se poate explica dorința lui de a intra într'un corp care de două ori l'a răsturnat de pe banca ministerială. Intocmai ca și Lăpusneanu, D. Maiorescu poate esclama: «Dacă Senatul nu mă vrea îl voiș eū pe dînsul!»

Ca ministrul al instrucțiunii publice a avut trista soartă să fie în totdeauna dezaprobat de parlament; ultima oară a fost biruit de către un pasiv în politică, de către D. Exarchu care, numai pentru a'l răsturna pe D-sa, a găsit o clipă de activitate.

D. Maiorescu este considerat și drept un mare critic. În adevăr, a avut multe serieri, precum și multe momente critice în viața sa.

Vian

REGELE ȘI FONDAȚIUNEA RURALA

Fondațiunea. — A cui a fost ideea? — Cum și cînd s'a răspîndit ea? — Sgomotele în jurul fondațiunii

S'a făcut sgomot mare în jurul dărniciel regale și presa guvernamentală n'a găsit cuvinte de laudă pentru marele sentiment de care regele a fost înfuzat cînd a donat cei 200.000 lei pentru fondațiunea rurală

Toți se mirau de acea mare dragoste pentru poporul român pe care o manifesta regele străin. Mulți se întrebau, care să fi fost impulsivnea căreia a cedat capul statului de a hotărî să se scotă, de o dată, din casa sa o sumă atît de însemnată pentru un om sîrăcit, ca să vină cu dînsa în ajutorul populațiunii rurale care suferă de sărăcie.

Noi am căutat să aflăm adevărul asupra acestei donațiuni și iată ce putem comunica cititorilor noștri în această privință:

A cui a fost ideea?

Ideea unei fondațiuni în folosul țărănului român e departe de a fi fost a străinului care se află pe tron. Ideea e a altuia și ea a fost pusă în practică de regele Carol numai în urma multor stăruinși.

Cel care a dat mai întîiu ideea aceasta a unei fondațiuni rurale a fost un senator, și tot a lui a fost și părerea că s'ar cuveni ca în fruntea unei astfel de fondațiuni să se pună suveranul său moștenitorul tronului.

Cînd și cum s'a răspîndit ideea?

Senatorul de care vorbim, D. E., concepușe chiar un proiect de statute pentru organizarea acestei fondațiuni și stipulase într'însele o mulțime de detalii pentru administrațiunea casei.

Acum doi ani D. E., după ce și-a formulat în scris planul său, a solicitat o audiență la rege. După ce a expus suveranului ideea și chipul de a se pune în practică această idee, regele s'a arătat, chipurile, foarte satisfăcut și a mulțumit senatorului pentru atențiunea ce o are pentru clasa țărănească, adăgînd în același timp că se va ocupa pentru ca ideea unei fondațiuni rurale să devină un fapt împlinit.

Rezultatul acestei audiențe, precum și planul schițat al fondațiuni au fost publicate la timp de un organ conservator.

De atunci însă nu s'a mai auzit vorbind nimic despre demeritul senatorului E. pe lîngă re-

gele Carol pînă abia acum, upă doi ani de zile, cînd regele a pus însfîrșit în practică propunerea senatorului, în scopul de a să atrage dragostea populațiunii rurale și a dovedi că e un rege de inimă care cugetă și și noapte, la mizeriile populațiunii rurale.

Zgomotul în jurul fondațiunii

De la publicarea în Monitor a scrisoarei regale prin care președintele consiliului e înăvîrcinat să primească suma de 200.000 lei în scopul înfînjării fondațiunii rurale, ziarle conservatoare nu mai găseau cuvinte pentru a exalta simfîmintele generoase ale capului statului. În definitiv însă, ideea unei fondațiuni în folosul țărănului român nu a purces de la un străin, de la străinul sîrăcit care se află pe tronul țării, ci de la un român. Nici că se putea vre-o dată, ca astfel de simfîminte să pornească dintr'o altă inimă de cit romîneasă.

Nu regele Carol e fondatorul instituțiunii rurale, ci un român, și ori-care ar fi el, pentru noi e destul ca să arătăm că în realitate regele străin nu este de cit comanditarul acestei idei mari și generoase, iar nu inițiatorul ei.

Sfyx.

PACALEALA „PALODEI“

Escelentul nostru confrate birlădean «Paloda» jubilează în proză și în versuri, descoperind că stirea despre drama de la Ghidigeni, stire înregistrată de toate ziarele din Capitală, n'ar fi fost decit «o mincună romancieră», sau pe limba omenească: o simplă scornitură, cu care un farsor prost ar fi păcălit ziarele.

După bucuria mare pe care o arată confratele, s'ar părea că acest farsor n'ar trebui căutat tocmai departe de redacția sa. Regretăm, cu toate astea, că nu'l putem felicita și că nu putem zice și noi cu poetul «Palodei»:

Val, al dracului jurnale Spun prăpăstii cu lopată Nu măl credeți, cititoare Citiți Paloda, îndată!

Ăst-fel de păcălituri sint prea ușoare. Că s'a întîmplat cutare crimă, cutare incendiū, cu de-astea, dacă vrei, poți să «păcălești» pe oricine. Dacă vrei ca păcălitura să albă haz, trebuie să faci pe cine-va să creadă o absurditate sau imposibilul. De exemplu, ia spune că la gazeta «Paloda» scriu niște bărbați foarte deștepti, să vedem o să mă păcălești pe cine-va? De la una pînă la alta e o prăpastie, și încă una — fără lopată.

Rad,

D. FLEVA

În curînd, foarte în curînd D. Fleva are să fie un vindut al ciocoilor și al străinilor.

Deja într'o ședință recentă a Camerei D. Barbu Delavrancea i-a dat un interesant avertisment, un «avant-gout» despre ceea-ce îl așteaptă în cazul cînd va avea imprudența să facă, și mai departe, critica cașcavalului de la Bancă.

D. Fleva a făcut serviciul foarte însemnat partidului liberal. Sincer vorbind, ori-care ar fi cusururile D-sale — și vai! cine n'are cusururi — este incontestabil că activitatea, inteligența și temperamentul de agitator al «tribunului» merita o altă răsplătă.

Nicolae Fleva în 12 ani de regin național-liberal n'a putut fi o zi ministru, atunci cînd atîtea nuliități au purtat sub braț un portofoliū.

În opozițiune, unde pinea e neagră, zilele îi sint făcute și mai negre. Pînă și D. Vericeanu îl este preferat. Și cînd zic, pînă și D. Vericeanu, nu o fac cu intențiunea de a înjosi valoarea eminentului și valorosului vernescan, dar pentru a dovedi că ori-care străin de partid poate avea pasul înaintea lui Nicu Filipescu.

Neapărat că D. Vericeanu s'a născut sub o stea fericită și tot atât de incontestabil este că D. Fleva s'a născut sub o stea ghinionistă. D. Vericeanu, care n'a comis în întreaga 'l existență altă crimă de cit simpla tentativă de a abrutiza cite-va generațiuni de studenți, D. Vericeanu a căruia constanță în ideile economice e dovedită prin unul și același caet de care s'a slujit în cursul memorabil al unui sfert de secol, D. Vericeanu a fost tot ce a voit, a fost ministru, a fost și va mai fi cenzor la Bancă. Iar D. Fleva?... D. Fleva trebuie să se mulțumească cu titlul glorios de tribun al poporului și de răsturnător al guvernelor.

Slabă glorie, slabă răsplătă; slabă dovadă de gratitudinea prietenilor.

Și după ce D. Fleva amărit, dezgustat, părăsit de toate iluziile va privi situațiunea cu mai multă răceală, să bage bine de seamă:

De la Bancă și pînă la vînzare și trădare nu mai e de cit un pas!

Const. C. Bacalbașa

SATERA ZILEI

O nouă boală

Un nou microb a fost descoperit! Doctorul Babeș sau vre-un alt bacteriolog n'au să se mîndrească: descoperitorul este Domnul Nicolae Fleva.

Cu o persistență rară și care'i face onoare tribunalului a urmărit, cu cuțitul chimistului în mîna, cercetările sale. În sfîrșit, după mari sforțări a descoperit în cașcavalul Băncel Naționale un microb numit: Carada.

Alaltăieri, aflîndu-se în mijlocul unei grupe, D. Fleva a ținut următoarea conferință: «D-lor, Carada nu este un om, este o boală și fie-care partid în țara romîneasă suferă de caradizm.

Microbul acestei boale se găsește mai ales în cașcaval, nu duce la intemperii și nu poate suporta răul tratament. Trăește în totdeauna la căldură, pe corpurile grase și, dacă 'l vom examina la microscop, îl vom găsi în cloc acțiunii de ale Băncel Naționale.

Caradizmul atinge toate partidele după ce au stat patru ani la putere, și nu poate fi combătut de cit prin flevita un toxic puternic.

Această boală este foarte periculoasă, foarte, puține se vindecă și acești puținii rămîn cu stigmate naturale, precum: «anemie de conștiință, colectivizm galopant în graūl al III-lea și congestiune la buzunare».

Conferința a avut un succes monstru

Vax.

GALANȚI... DAR ȘGĂRCIȚI

Cînd e vorba să fim galanți, sintem teribil... Cînd însă e vorba de-a fi drepti, dăm bir cu fugitii... «L'Independence Roumaine», în numărul său de Joi, scrie un articol d'ytirambic în onoarea femeiei, pe care o declară egală cu bărbatul, ba mai presus o pune.

Foarte bine! De ce însă «L'Independence», nu vine cu noi alături, ca să ceară drepturi egale pentru femei, drepturi politice și drepturi economice? E de ajuns oare a te extazia dinaintea «femeii», ca ori-ce poet prost de baltă și a uita apoi, că această ființă este egală cu tine și că are aceleași drepturi la trăit ca bărbatul?

Și cu atît mai mult se pune această cestiune, cu cît azi începe să se nască un proletariat intelectual feminin și pe lîngă aceasta industria care începe să se nască, începe în același timp să atragă în fabrici pe femei, ca prin ea să se scadă salariul bărbatului.

Dacă în adevăr ziarul francez voește libertatea și egalitatea politică și economică a femeii, atunci el trebuie să se realizeze cu programul socialist și democratic care cere egalitatea sexurilor și din punctul de vedere politic și din acela economic!

Uităm însă că 'l greu de vorbit în gazeta lui Claymoor de egalitatea sexurilor.

De aceea imi retrag propunerea.

O.

SOLIDA ARGUMENTATIE

Intîlnești un om beat pe stradă — și 'l întrebi ce profesune de pildă are. De va zice că 'l arhitect, imediat vei trage tu oare concluzia, că arhitectura predispune la beie?

Dacă tu, cititorule, vei face lucrul acesta, mulți îți vor spune că ai o logică foarte largă... prea largă chiar.

Ziarul «Timpul» însă are tocmai acest tipic de argumentațiune. În Grecia lucrurile stau prost și statul grecesc este aproape de faliment. Grecia are însă «votul universal» și deci votul universal e vinovat de această deconfitură financiară și economică.

Ei! cum vă place argumentarea conservatoare? Așa 'l că e o dovadă splendidă de claritatea creierului aceluia ce a scris articolul cu pricina?

Dar dacă vom lua ca exemple țări care nu au «votul universal» și le vom vedea în aceeași stare de faliment politic, financiar și economic, atunci ce rămîne din logica «Timpului»?

După umila mea părere, în Italia, unde nu există «votul universal», lucrurile stau prost, mai prost ca în Grecia.

În Serbia, unde nu există nici măcar constituțiune actualmente, finanțele nu sint în cea mai splendidă stare.

În Rusia, datorita publică se urcă la sume fabuloase și știut este că finanțele rusești sint în cea mai proastă stare, deși nu există acolo ticălosul «vot universal».

În schimb avem Franța, Germania și Belgia, unde «votul universal» există și unde totuși nu se vorbește de faliment. Ei! atunci ce 'l de vină «Sufragiul Universal» de falimentul Greciei? Un mic răspuns, confrății mei.

Const. Mille.

CRONICA JUDICIARA

TARA LUI HUBSCH

Ion Iliescu, membru in «Clubul Muncitorilor», dupa ce asistase la o sedinta a Clubului, care pe atunci era la Sorin (Sal, Ureche, si necheaza)—s-a dus sa joace bilard la o cafe-nea de vis-a-vis, cu citiva prieteni, dintre cari si un copil de trupă.

Comisarul Arion, banuind ca si copilul de trupă a asistat la intrunirea Clubului si voin- d sa avertizeze de contagiunea ideilor sub- versive, a dat ordin patrutei militare ca sa aresteze pe militar.

Iliescu a discutat cu seful patrutei, aratind ca soldatul are bilete de voie. Atunci interveni si comisarul Arion, rastindu-se la Iliescu si batandu-i din picior. Iliescu a tacut pna comi- sarul a esit afara si odata acesta plecat, mar- torii spun ca l'ar fi trimis unde-va. La aceasta exclamatiune, fireasca de altminterea in feri- cina tară a lui Hubsch, un consumator sare la bată sbierind ca de ce injură pe comisar, că'l văr cu dînsul?

Iliescu a fost imediat arestat, bătut conform regulii lui Melhisedec la secție, ținut închis vreo 4-5 zile și apoi dat în judecată sub cu- vînt ca a ultragiat pe comisar.

Procurorul cere ca Iliescu să fie osindit, de oare ce ar fi ultragiat pe comisar prin ges- turl.

Apărătorul arată că martorii dovedesc că, intervenția lui Iliescu nu a fost violentă; citi despre vorba injurioasă ce a zis-o despre co- misar, cînd el nu era față, nu poate să con- stitue un ultragi, ci cel mult o opiniune.

Nu de geaba, urmează apărătorul, țara noastră se numește țara lui Hubsch. Românul are o expresiune tipică și trivială, și pentru ași arăta indiferent sau mulțumirea sau nemul- țumirea. Românul te injură și cînd faci bine și cînd faci rău. Chiar cînd el te admira, el tot te murdărește cu vorba. Cînd dar Iliescu, după ce a plecat comisarul, s'a rostit necuviincios asupra lui, nu a făcut decît ce ce ar fi făcut ori și ce Român care adevărat național—și nu a fost cu intențiunea lui să ultragiize pe comisar.

Tribunalul văzînd că singurul păcat al lui Iliescu este de-a descinde din marele Traian îl achită.

Chibișuș.

BUCUREȘTII HAZLII

Cazul lui Negroponte

Cine n'a auzit de vestitul Ulyse Crețeanu? A fost unul din oamenii cei mai interesați ai Bucureștilor, un om indispensabil pentru so- cietatea înaltă, o figură deosebită și absolut ori- ginală, un tip.

Iată una din nenumăratele lui farse, una din cele mai reușite.

Ulyse Crețeanu avea un frate, pe Nicu Crețeanu, un mincaciios fără pereche, Gourmand și Gourmet capabil să'și vinză dreptul de înfiat- tate pentru o trufanda aleasă, mai ales pentru o bună cegă roză.

Intr-una din zilele lui Noembrie, Nicu Crețeanu intră la birtul Hugues, birtul unic și a- les al aristocrației.

Cum intră, Nicu Crețeanu se repeede la masa cu raciuri și pescăriile, examinează situația și își oprește privirile asupra unei farfurii plină cu niște ra'i gigantici.

Să'mi dai din racii ăștia, papa Hugues.

În în ăștia nu pot să vă dau, Domnule Crețeanu, fiindcă sînt reținuți; dar dacă voiiți, am alți mai mici.

E, ce reținuți, pentru cine reținuți?

Pentru un străin care șade în hotel, un Domn Negroponte.

Nicu Crețeanu se așeză, mormăind, la masă. În timpul min-arel o ploaie repede începu să cadă, trecătorii fug care în cotro și, într-o clipă, piața teatrului se goli de birjari. Cînd să plece Nicu Crețeanu n'avea birjă. Plictisit de prea multă așteptare, dînsul eși pe trotuar și văzu, lîngă actualul monument al lui Pache, un mus- cal elegant în așteptare.

Birjar!

Birjarul alergă, și scoase căciula.

Poți să mă duci pînă acasă?

Nu pot, sîrnut mina, cacanaș Nicu, am mușterii.

Ei, mușterii; ce mușterii!

Este un cacanaș care șade la hotel, Domnu Negroponte.

Iar Negroponte! exclamă Nicu Crețeanu- infuriat; și porni pe jos acasă.

La ceasurile 3 după amiază Crețeanu se afla în magazinul său din calea Victoriei și tot nu putea să'l treacă; cînd iată că pică frate-său Ulyse.

— Ce ai, Nicule, de ești așa agitat? — Ce să am! Inchipuște-ți că astăzi m'a necăjit toată ziua unu Negroponte. — Ce Negroponte? — Dracu! știe! — Atunci, cum te-a necăjit? — Inchipuște-ți: mă duc la Hugues și cer niște raci dar erau oprîți de Negroponte, vreau să iau o birjă de pe piața teatrului și birja era a lui Negroponte! Cum să nu te necăjești, Ulyse? — Ai dreptate, Nicule; trebuie să aflăm nu- mal decît cine e omul ăsta. — Și, în același timp Ulyse Crețeanu puse ba- zele unei vaste farse pe socoteala fratelui său: — Apropos Nicule, vino diseară să mîncîni la mine. — Viu Ulyse.

Înșind de la frate-său, Ulyse Crețeanu se duse drept la casierul teatrului. În seara a- ceea juca opera italiană și Nicu Crețeanu reție- na în totdeauna stajul No. 8; dar învoala cu casierul era: dacă nu reclamă bileții pînă la 8 ceasuri, casierul să poată vinde bileții.

Ulyse Crețeanu găsește pe casier la casă, îl cere bileții lui frate-său pe care'l cumpără, și da oarecare instrucțiuni secrete și'l spune că să nu vină nimănuia stalul No. 10.

Seara la Ulyse masă bogată și Nicu mîncă citi dot-spre-zece. Pe la 8 fără un sfert, Nicu, gîfînd, se sculă.

— Aida, Ulyse, la operă. — Mai stai, Nicule, că e vreme. Stai să'ți dau un licheor grozav de la Capșa.

La 8 și jumătate amîndoi frații erau la ghi- seul teatrului Nicu Crețeanu apără la ferestre.

— Dă'mi No. 8. — A trecut ora, cucoane Nicule. — Ce oră, ce trecut! Cui l'ai dat? — Adineaori a venit de la Hugues, și l'a cum- părat pentru un Domn Negroponte.

Nicu Crețeanu sări ca o mîngie. — Dar am No. 10, adaogă repede casierul. — Adu'l în coace, strigă Nicu, care înhață bileții și glonț în sală.

Ulyse Crețeanu îmbrăcuse, în chipul cel mai caraghioz, pe un țigan din curte. Îl făcuse o frezură furioasă cravata'i filifia în vînt, jache- tul era a'bastru, jiletca cadralată, pantalonii gal- benți și în ochii un monoclu.

Cînd îl văzu Nicu Crețeanu se cruci. Dar țig- anul, după instrucțiunile lui Ulyse, se uita o- braznic la Nicu, îl lovi cu cotul, îl călcă pe pi- cor fără să'și ceară ertare, etc. Lui Crețeanu să'l vie damba și eși.

În foaier se întîlni cu Ulyse, care îl urmărea ca umbra.

— Ulyse dragă, ai văzut scandal? — Am văzut, Nicule, trebuie să luăm mă- suri.

— Să'l expulzăm din țară, Ulyse, alt fel in- nebușesc. — Las' pe mine, Nicule, chiar mîine mă duc la poliție

A doua zi, la 6 ceasuri de dimineață, Ulyse Crețeanu era în piață; aci cumpără cegile cele mai frumoase, potirnichele cele mai arătose, ierlele moi cele mai dulci. Apoi tocmai mulți olteni cărora le dete instrucții.

Pe la 7 și un sfert, iată un oltean cu 2 cegăi apalpsite, trecînd încet pe lîngă prăvălia lui Crețeanu. Nicu, marele mincaciios, era la pîndă. Cioc, cioc în geam.

— Ce-ai acolo, mă? — Niște cegă, lucru mare, cucoane Nicule. — C-te parole? — Sint 4 lei amîndouă. — Bine, du-mi-le acasă. — Să vă aduc altele, cucoane Nicule, că astea sînt oprite.

— Ce oprite? De cine oprite? — Mi le-a luat un Domn de la hotel, Domnul Negroponte.

— Ești afară, porc de cine! Și olteanul eși val-vîrte!

Peste puțin apare un precupeț cu potirnică. Cioc, cioc!

— Ce-ai acolo, mă? — Ceva de minune, cucoane Nicule. — C-te parole? — Cite parole amîndouă? — 6 lei. — Du-mi-le acasă. — Să mă ertați, dar sint date. — Ei, date! Cu date? — Domnu Negroponte.

Olteanul aproape să iasă pe fereastră. Dar Nicu Crețeanu fierbea.

Nu trecu mult și iată un oltean cu un cas- tron de یره moi. Cioc, cioc în geam.

— Sint prospecte یره, mă? — Nevoile mare, cucoane Nicule; nicl n'am văzut pînă acuma așa یره.

— Cite parole să'ți dau pă ele? — Nu sint de vinzare, cucoane Nicule. — Da de ce? — Le-a luat de la hotel, pentru un Domn Ne- groponete.

Oiteanul ieși de-an boul cu un picior la con- tra-pagină.

Iar Nicu Crețeanu căzu pe un scaun ca și trăznit.

Cînd, peste o jumătate de ceas Ulyse Crețeanu intră în prăvălie, Nicu era în cuimea surescîtațiunei.

— Ieși bolnav, Nicule, ce ai pățit? Nicu Crețeanu îi povesti toate cele întîm- plate. — S'a obraznicit, veneticul. Îl dăm afară din țară, Nicule. Asta a întrecut toate marghiile. Nicu Crețeanu luă dejunul la Ulyse. După dejun Nicu făcu o propunere. — Ulyse, așa mîncă un curcan cu castane gătit de lucrătorul tău. — Cum nu, Nicul-, cînd îl vrea, poruncește. — Să fie polimne, dar curcanul o să'l aduc eu de la Hugues.

Peste cite-va minute Ulyse găsi un pretext pentru a iesi și se duse la Hugues.

— Papa Hugues, ai vre-un curcan mare și frumos? — Cum nu.

Și papa Hugues îi arată vre-o trei curcani, fătați și curățiți. Ulyse alege pe cel mai mare, spuse lui Hugues să'l gătească cu flori și hir- tili, și'l zice:

— Frate meu Nicu o să vie să cumpere un curcan; probabil că o să'l alegea pe ăsta, dar D-ta să spul că e oprit pentru Negroponte.

Pe la 4 după amiază, Nicu Crețeanu apără, în adevăr.

— Ei, papa Hugues, ce poți să'mi dai? Cur- canul frumos al?

— Cum nu, Domnule Crețeanu. Pctîm de vă alegeți.

Nicu examină curcanii și alege pe cel desem- nat de Ulyse.

— Cite parole să'ți dau pă ăsta? — Asta e singurul pe care nu v'î pot da, fiind că e reținut pentru Domnul Negroponte.

— Să'ți... așa și pe dincolo, și ție și cui te-a învîțat.

În sfîrșit Nicu Crețeanu înțelese că este mistificat.

Calendrii

CRONICA

Umezeala discului

Aflăm cu plăcere că de Duminică încoace «at- mosfera din Plocești a luat schimbare în moină». Știrea ne-o aduce «Democratul», și tot el ne mai spune că:

Lumina nouă a lunii s'a pus cu puțină nin soare a cî și în sus la munți și cu puțină ploaie la București; și după cum se vede va fi și a- ceastă lumină apoasă, fiind văzută în această seară cu discul în jos, ceea-ce însemnează după credința populară că va fi umedă.

O lumină care se pune cu ploaie,—specta- colul trebuie să fie destul de plăcut și chiar menit să dezguste pentru totdeauna pe toți amanții luminii.

Nici chiar marele bărbat de stat german al «Legalității» din Birlad, nemuritorul Gheote, n'ar mai fi strigat el nicl odată: lumină! lu- mină! dacă ar fi știut că sint cazuri în care ea ar putea să devie atît de—apoașă.

Dar încă, dacă ar fi văzut-o, ca «Democra- tul», cu discul în jos! De sigur că și-ar fi luat binisor talpașita și n'ar mai fi stat, ca ploes- teanul confrate, să interpreteze niște «crediințe populare» așa de banale, ca aceasta că:

De vezi pe cine-va cu discul în jos, trebuie să știi că are să urmeze umezeală.

Fritz.

Succesorul D-lui de Giers

VIENA, 17 Februarie. — «Fremden- blatt» află din sorginte autorizată că nu- mirea D-lui de Staal la postul de minist- ru al afacerilor străine, nu se confirmă; și că din contră acea a prințului Loban- off pare iminentă.

PETERSBURG, 17 Febr. — Informa- țiunile agenției telegrafice rusești con- firmă știrea ziarului «Fremdenblatt» în privința numelui prințului Lobanoff ca ministru al afacerilor străine, dar ukazul oficial nu va apare de cît după ce prin- țul Lobanoff va fi prezentat scrisorile sale de rechemare împăratului Franț Joseph.

VIENA, 17 Februarie. — «Correspondența Politică» află că împăratul va primi mîine în audiență solemnă pe prințul Lobanoff, care îi va remite scrisorile sale de re- chemare.

Prințul Lobanoff va pleca pe la jumă- tatea săptămîinei viitoare la Peterburg, ca să ia în posesiunea noul său post.

PARIS, 17 Februarie. — «Temps» zice în privința numelui prințului Lobanoff ca mi- nistru al afacerilor străine: Ne dăm bine seamă de minunatele relațiuni ce există între dinastiile Austro-Ungariei și Rusiei și de meritele fostului ambasador rus la

Vienna, dar credem că Țarul, numind în locul unui funcționar cu nume german, un mare senior rus pur-sang, vrea să se reîntoarcă la tradițiunile regimului Gor- ceakoff.

«Journal des Débats» este convins că tendințele noului ministru sînt identice cu acelea ale predecesorilor săi.

ECOURI DIN STRAINATATE

Foamea în Ungaria — Peste 1000 de muncitori agricoli din orașul Hedmesô- vâsar-Nely, de unde s'a pornit uriasa mișcare agrară, sint bîntuiți de foame. Ziarele ungurești se plîng în contra ad- ministrăției și a guvernului, că acești ne- norocii muritori de foame nu sint întrebu- nțați la nici o muncă și nu li se dă nici un ajutor.

Antidinastioismul în Serbia. — Cores- pondentul din Belgrad al ziarului «Koel- nische Zeitung» confirmă în toate deta- liile sale corespondența noastră din Bel- grad, asupra situațiunii critice din Ser- bia. Ziarul german spune, că în sinul gu- vernului sîrbesc nemulțumirea este foarte mare, din cauză că regele Alexandru vrea o schimbare a actualului sistem de gu- vernare. În interiorul țării se pregătesc mari mișcări, care probabil vor avea drept consecință o răscălbă generală. Pretin- denți se împart proclamațiuni, prin care locuitorii sint invitați să împiedice cu forța reîntrea în țară a regelui Alexan- dru și a ex-regelui Milan.

Adevărul voină să fie vecinic în curent cu toate progresele ziariste, a luat hotărî- rea ca în locul Numărului Literar, să facă să apară o publicațiune unică în felul ei, în România, atît prin eștințata ei cît și prin arta pusă la dispozițiunea marelui pu- blic.

Cu începere dar de Duminică, 26 Februa- rie, în editura Adevărului va eși în fie-care Duminică, la orele 8 dimineața:

NUMARUL NOSTRU ILUSTRAT

Adevărul iluștrată va avea ca noimă de a nu aparține es luviv unei mari școli literare sau artistice, ne avind alt scop de cît de a căuta ca operele publicate să aibă pecetea origina- lității și a talentului.

Adevărul iluștrată deschide dar mari porțile tuturor scriitorilor romîni, fără d- ostebire de vederi politice, literare sau ar- tistice, voină a face din această publicațiune un teren neutru, unde toate privirile să se poată învîrli și îngădui.

Adevărul iluștrată se va vinde în toată țara numai 15 bani.

ADMINISTRAȚIUNEA

Retragerea D-lui colonel Gorjan Regimentul IV de Ilfov No. 21 este de aproape patru luni vîduv de coman- dant. D. colonel Gorjan, comandantul acestui regiment este foarte abătut că pînă acum n'a fost înaintat la gradul de general și din cauza asta s'a plictisit de meliție.

Rar, foarte rar trece pe la casarma regimentului, dar numai pentru a se

gîndul dacă pînă'n seară 'i trebuie cizme de om viu, sau ghetă de mort. Eu am rămas în viață cît am fost om, nu pentru că eu m'am îngrijit de mine, ci prin dragostea din omul ce a trecut și din fe- meea lui, pentru că le-a fost miia de ne- norocirea mea și m'au îndrăgit. Așa și orfanii au rămas în viață, pentru că le au purtat de grijă alții — au rămas în viață, pentru că în inima femeii străine era dragoste, pentru că ei l'au fost miia de dînsii și i-a îndrăgit. Oamenii nu tră-lesc din aceea că el singuri își poartă de grijă ci din dragostea celorlalți. Și in- așteptăm că D-zeu a dat oamenilor viață; știam că voința lui este ca ei să trăiască. Acum am înțeles și alt-ceva. Am înțeles, că D zeu nu vrea ca oamenii să trăiască despărțiți; de aceea el nu le descopere ce'i trebuie fie-cărui; voința lui este ca ei să trăiască în înțelegere. De aceea le a arătat ce le trebuie pentru sine și pen- tru celorlalți. M'am luminat, că omului 'i se pare, că trăește cu grija de sine — el trăește însă numai din dragoste. În cine e dragoste, e și D-zeu. D-zeu e într'însul, pentru că D-zeu e dragostea.

Ingerul cînta pentru slavă Nemurito- rului. Casa se cutremura de glasul lui. Tavanul se deschise, un stîlp de foc stă- tea aci din cer pînă'n pămînt.

Simeon cu femeia și copilul ingenun- chiar.

Aripelă Ingerului se mîrîră și el se ri- dică la ceruri.

Cînd Simeon 'a veni în fire, casa stă- tea aci ca și mîși înainte, în odaie nu era nimeni afară de ai săi.

Tradus de Ilus.

SIFRȘIT

plînge ofițerilor în contra mai mari- lor săi.

În timpit din urmă însă s'a supă- rat așa de rău, în cît a anunțat pe toți ofițerii din regimentul său că la 8 Aprilie, dacă nu va fi înaintat gene- ral, își va da demisiunea din armată.

Consiliul de administrație al Casei de depuneri și consemnațiuni se întrunește astăzi pentru a discuta, între altele, chesti- una împrumuturilor.

În unul din numeroase trecute corespondentul nostru din Bacău afirmă că D. dr. Hilaru din localitate ar fi scăpat pe un copil al D-lui maior Iliescu atîns de di terită, prin inocularea cu serul anti-diferic Behring.

D. avocat A. Teodoru din Bacău ne scrie o scrisoare prin care rectifică în parte aceas- tă știe. D-sa ne afirmă că întrebunțarea serului se datorește în prima linie D-lui dr. Baroni din Bacău, care a comandat telegrafic acest medi- cament și care a și făcut prima injecțiune.

Consiliul comunal din Plocești a votat, în ședința sa de Miercuri, contractarea unui împrumut de 2 milioane 500 mil lei, pentru diferite lucrări de înfrumuse- țare a orașului.

Marți va veni înaintea Curței de apel din București procesul milioaneilor, dintre prințul Gr. Sturza și sora sa prințesa Gorceacoff.

Mîine mitropolitul primat va oficia la mit- ropolie un serviciu religios pentru hirotoni- sirea arhimandritului Meletie Dobrescu.

Alegerile la Banca Agricolă au dat un rezultat foarte nesatisfacător pentru administrațiunea Băncii.

Primăria Capitalei a avut, cum se zice pe franțuzește, „la haute main“ în în această alegere. Candidații primăriei au fost aleși în contra candidații'or sus- ținuți oficial.

Așa, au fost aleși ca cenzori trei consilieri comunali D-nii Al. Ciurcu, N. Procopescu și căpitan Obedenaru. D. Pro- copescu, cenzor supleant, a fost ales cen- zor titular, iar D-nii C. Ghiță Ioan și Rodrig Manu au căzut.

Mîine se va face alegerea unui senator de către colegiul universitar din Capitală.

Candidații sînt, după cum se știe, D-nii T. Ma- ioracu și Gr. Ștefănescu.

La oficiul telegrafic din piața tribunalelor s'a instalat și un serviciu telefonic și de poștă ușoară.

În urma zăpezilor și a viscoalelor celor mari, aproape 2800 de stîlpi de telegraf s'au dete- riorat în țara întreagă.

Acești stîlpi vor fi înlocuiți cel mult pînă la 1 Octombrie.

Mîine se face alegerea de la Banca na- țională, la care și-a pus și D. Fleva can- didatura, ca o protestare contra ghiftui- ților cari es'au înfipt pînă'n urechi în cascavalul Băncii.

Înainte de a se proceda la alegere, D. Fleva va ține o cuvîntare în care va în- fiera spiritul de perpetuitate a funcțio- narilor, și atunci «Gazeta poporului», care a dezmințit în termeni necuviincioși una din afirmările noastre, se va con- vînge și mai mult de «deplina armonie care există în partidul D-lui Carada.

În Monitorul de azi a apărut deciziunea mi- nisterului de interne, prin care conductorul de la poștă Popescu este destituit din funcți- nea sa.

Destituirea este motivată pe faptul că Po- pescu „a voit a substitui o casetă prin o alta, fabricată de dînsul, în scop de ași apropia va- loarea ei de 12,000 lei, și pînăind asupra'i bă- nuiala că tot dînsul, în anul 1896, a violat o scrisoare, sustrăgînd suma de 2,320 lei“.

Foarte bine: dar credem că aci ar fi avut de lucru și parchetul.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București 17 Februarie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0° 747.6

Temp. ratura aerului — 1.93

Vîntul slab de la SW

Starea cerului F. ninge.

Temperatura maximă de یره +30

minimă de astăzi — 10

Temperatura la noi a variat azi între +7° și — 5°.

Ieri timp închis și ploaie mărunță p_nă seara. Temperatura ridicată se menține. În timpul zi- lei ea a ajuns la +7 grade la Sulina, în mai multe locațiuni a fost +6!

Desghețul a continuat toată ziua și noaptea. La munte termometrul s'a coborît mult de یره. Marea depresiune ce există asupra țării și care ne-a adus ploaie și zăpadă, a început a se um- plea. Zăpada se topește. Afară de Moldova de jos și Dobrogea, a nins în toată țara.

Barometrul se ridică repede.

ȘTIRI TEATRALE

Teatrul Național. — Vineri, 3 Martie, se va reprezenta, pentru beneficiu de retragere a D-nel Th. Petrușcu (Luca): Donă orșelne, în care rolul contesei de Linières va fi jucat de beneficietă.

Sala Hugo. — Marti 21 Februarie se va da prima reprezentație de către o trupă franceză de varietăți. La timp vom comunica cititorilor numele artiștilor cari, după cîte ne se spun, sint de o reputeție bine stabilită. Re, ertorial va fi foarte variat.

Sala Concordia. — Marti 21 Februarie se va da o reprezentație de către o trupă franceză extra-ordinară. Debutul artiștilor noul angajați. Sala va fi splendid iluminată, sceneria nouă, aseme- nea în fie-care seară program nou. Prețurile locurilor: locul I 1 leu, locul II 50 bani. Începutul la 9 ore sara. Programul este compus în vederea vizitelor de Familii.

BURSA DE BUCURESTI

Cursul de la 17 (29) Februarie

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r.p., Obl. bazalt) and Price/Value.

Războiul chino-japonez

HIRONYMA, 17 Februarie. — «Oficial». Mareșalul Oyama raportează că chinezii au fost bătută la 24 Februarie în împrejurimile orașului Tapingstan.

Știri Mărunte

Bustul lui Alexandri. — În ziua de Duminică, 19 Februarie, la orele 2 d. a. D. Al Xenopol va ține la Bacău o conferință despre Starea actuală de civilizație a Românilor.

Loterie. Tragerea loteriei pentru repararea bisericii Sf. Treime din Ploiești, se va face în ziua de 24 Martie a. c.

Ateneul român. Mîine Duminică 19 Februarie curent la orele 8 și jum. seara, Doamna Vasile Al. Ureche va ține conferința sa Română din secolul XVII după un codex inedit găsit de D. Esarcu la Roma.

Pentru Ligă. Duminică 19 Februarie în sala Clubului Militar din Cîmpu Lung, Domnul Otto Schor va da în beneficiu Ligii Culturale (Secția Muzică) o mare reprezentație de teatru optic-mecanic.

Programul fiind variat, liga nu se poate de cît felicită de binevoitorul concurs dat de D. Otto Schor.

Ziarist acis în duel

PARIS, 17 Februarie. — D. Pescher, zis Harry Allis, redactor la ziarul «des Débats» a fost omorât azi dimineață în duel de către un ofițer din infanteria de mărina.

Allis era fondatorul societății franco-africane și membru al sindicatului pentru construcția drumului de la Loanga la Brazzaville.

Duelul a fost prilejuit de o polemică prin presă, în privința concesiunii acestor lucrări.

Tirgul cerealelor

Viena 17 Februarie 1895.

Cursurile mai urcate sosite din Anglterra, au înviat tendința calmă, care se arătase ieri, în urma noțiților mai slabe sosite din Argentina; ast-fel fiind, dispozițiune mai animată s'a manifestat pe toată linia.

Registrăm: grîul de primăvară fl. 6.65; cel de toamnă fl. 7.12; ovăzul de primăvară fl. 6.24; secara de primă-vară fl. 5.71; cea de toamnă fl. 6.12; porumbul a dobîndit 3 creșteri peste ultima noțiță, pe cît timp colza staționează pe acelaș nivel, la cursul de fl. 11.10.

STIRI COMERCIALE

Protestele pe ziua de 15 Februarie 1895. Dincă Ionescu, calea Dorobanților 82, lei 300 Stelian Vătaman, str. Olari 45, lei 934.05; Iile Bujeanu, str. Sevastopolu 10, lei 140; E. Cahana, Galați, lei 768.55; C. Opreșcu, Ploiești, lei 1451.50; Iococ-colonel Vidulescu, Ploiești, lei 4.000 și 500; H. Vasilescu, calea Griviței 23, lei 450.

Protestele pe ziua de 16 Februarie. L. A. Robin Dupont, str. Lipsican 27, lei 100 și 200; L. et A. Garbis. Calafat, lei 462.50; D. Nachtigal, Buzău, lei 690; G. Constantinescu, București, lei 100; Nuchan et Brauer, Lipsican 71, lei 200; Isak Vecsler, Herta, lei 688.35; Stefan P. Stoica, Bărăției, fl. 382, lei 700 și 400; Locotenent Poiana, reg. 6 artilerie, lei 400; L. Grunberg, Galați, lei 400; Z. Wilder, Vaslui, lei 400; Marin Radulescu, Obor, lei 532; Alois Pucher, Victoriei 107, lei 400 și 1000; Marin Petrescu, Roșiori, lei 500; S. Bărbulescu, Focșani, lei 5000; Stefan Rusiesky, Sculptorul noi 26, lei 650; F. Tiell, Smîrdan, lei 530.90; G. Cornhoffer, Romană 36, lei 50; Ivancea Hristea, Calafat, lei 1000; Iristea P. Mexi, Nisipari 28, lei 160; Vasile Georgescu, Ghica Vodă 6, lei 450 și 2000; Petrace Costescu, Birjari 55, lei 262; C. Vasilescu, Griviței 23, lei 170.10; Ioan Stoianescu, Berzei 104, lei 500; Z. Zilberstein, Griviței 102, lei 137.30; Carol Weber, com. Tatuștei, lei 1970, 70 și 800; I. G. Lerner, Victoriei 73, lei 600; I. Basilescu, Taurului 1, lei 30.000; Eng. de Lapter, Vorvoizi 30, lei 2000; Jaques Kornfeld, Lipsican 14, lei 500.

(Va urma)

D. S. I. Stoianescu, brașovean din strada Bărăției No. 26, a fost declarat în stare de faliment.

Tribunalul a fixat încetarea plăților la 20 Ianuarie 1895; a fixat ziua de 23 Februarie pentru alegerea delegațiilor creditorilor; le-a acordat creditorilor termen pînă la 11 Martie pentru ca să-și depună creanțele la greșă și a fixat ziua de 18 Martie pentru verificarea lor.

PETREOERI

Concertul doamnei C. Rott s'a aminat pentru ziua de Joi 23 Februarie.

Societatea Furtuna, filantropică, economică și înzestrătoare, va da Sîmbătă un mare bal deschis în Sala Orfeu. — Intrarea de persoană un leu, familie 2, lojă 6, garderobă 50 de bani.

Societ. „Solidaritatea” va da Sîmbătă 18 Februarie un mare bal deschis în marele stabiliment Hugo.

Două muzici vor dilecta publicul cu cîntecele cele mai noi.

Sala Alcazar. — În fie-care seară reprezentațiuni de gală pentru familii. Debutul noilor artiști. Intrarea generală 50 de bani.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Legea minelor nu va fi luată în discuție de Camera de cît după discuțiunea bugetelor.

În caz cînd disidența conservatoare ar face dificultăți asupra votului acestei legi, guvernul va pune cestiunea de încredere, care, de altmîntrelea, nu va fi de cît o gogorită cu care să sperie pe conservatori.

Marți se va distribui în Senat proiectul de lege asupra numelui. Raportorul acestei legi e eternul D. Topilescu.

Brutarul din Capitală a făcut cunoscut primăriei că a scumpit pîinea, urcîndu-și prețul la 20-25 bani, din 15-20 cum era pînă acum.

Primarul negăsind nici un motiv serios care să justifice această urcare, a hotărît să se împotrivescă lăcomiei brutarilor, începînd să scoată pîinea la manutanța de la Cotroceni.

Se va angaja personalul trebător, atît pentru fabricație cît și la vânzare, și chiar de Marți se va pune în consumație pîinea cu 15-20 bani ducată dacă pînă atunci brutarii nu vor reveni asupra hotărîrii lor scoborînd prețurile.

Excelența Sa Generalul Graf von Ponnaro se va întoarce cu acceleratul de mine în Capitală.

«Monitorul oficial» bulgar publică decretul de numire al D-lui Stancioff, fost secretar particular a Domnitorului Ferdinand, în postul de agent diplomatic în București.

Informația dată de Gazeta Poporului relativă la foștii noștri redactori C. D. Anghel și I. Theodorescu, este inexactă.

Comitetul ligii antiminiere a decis convocarea unei marți întruniri publice pe ziua de 26 Februarie.

La această întrunire va lua cuvîntul și Beizadea Mitică, expunînd rezultatul audienței, pe care a avut-o la palat.

Dr. Petelentz, fostul revizor sanitar al comunei Iași, acuzat de abuzuri și de escrocherii rușinoase față de comercianții din localitate, a fost destituit de ministrul de Interne după avizul consiliului sanitar superior.

Dr. Petelentz fiind însă și medic militar, rămîne să fie judecat și de autoritățile militare.

Cu instrucția afacerii cartofilor de la cafenea din pasajul Vilcos, a fost însărcinat D. judecător de instrucție Miculescu, de la cabinetul No. 2.

Interogatoriul pungașilor se va lua Marți 21 Februarie.

Camera a votat ieri, cu 72 voturi contra 2 recunoașterea calității de cetățean român a D-lui C. Sterie, romin din Basarabia.

Felicităm pe fostul nostru colaborator.

Am deschis în Adevărul o rubrică nouă și foarte interesantă: Bucureștii Iluzii.

De două ori pe săptămîină, Joi și Duminică, colaboratorul nostru Calendri, va comunica cititorilor, scene, întâmplări și vorbe hazlii, din România, toate autentice și cunoscute numai în cercuri restrîmte.

Atragem atențiunea cititorilor asupra Cazului lui Negroponte, care figurează astăzi pe pag. 2.

Aseară, la orele 9, s'a ținut la ministerul de interne un consiliu de miniștri sub președinția D-lui Lascăr Catargi.

Între alte chestiuni la ordinea zilei, s'a aprobat proiectul de lege pentru fixarea razei orașului București, care proiect va veni în discuția Camerei în cursul săptămîinii viitoare.

Consiliul de miniștri a aprobat de asemenea bugetul epitropiei spitalelor și ospiciilor Sf. Spiridon din Iași.

D. general Ponnaro, ministrul de război, a fost decorat de M. S. Împăratul Austro-Ungariei cu ordinul Coroana de fier, cl. I, iar D. capitan Demetrescu, cu acelaș ordin cl. II.

Consiliul de miniștri a decis în ședința sa de luni s'ara, revocarea decretului de expulzare în contra fostului nostru redactor D. I. Hussar.

Sintem fericiți că D. Hussar se va întoarce în țară în care s'a născut, și unde tatăl său a servit statului ca medic, timp de 25 ani.

În numărul nostru de luni vom da niște amănunte foarte interesante asupra unor serioase demersuri care se fac pentru a se obține grațierea întemnițaților din Vaț și Seghedin.

Diracțiunea companiei internaționale a vagoanelor de dormit ne anunță, că știrea ce ni s'a comunicat de poliție în privința furtului comis la biurol de exploatare al companiei, este greșită, de oare-ce D. F. G. Sofinea, comptabilul companiei, nu este de loc vinovat de acest furt și nu s'a putut dovedi nimic în sarcina lui. Luăm act.

De închiriat o prăvălie în pasamagiu la Macca, peste drum de Poliție. Doritorii se vor adresa la administrația acestui ziar.

ULTIME TELEGRAME

VIENA, 17 Februarie. — Împăratul Wilhelm a numit pe împăratul Frantz Ioseph general feld-mareșal al armatei prusiene.

ROMA, 17 Febr. — D. Giolitti a declarat judecătorului de instrucție că nu va da seamă de purtarea sa ca ministru în privința afacerii documentelor, de cît înaintea înaltei Curți de Justiție.

SOFIA, 17 Februarie. — Procesul D-lui Lukanoff, prefectul poliției sub guvernul D-lui Stambuloff, acuzat că ar fi maltratată pe niște prizonieri, proces început ieri, a trebuit să fie aminat, de oare ce martorii apărării nu erau prezenți; s'au dat mandate de aducere în contra lor.

CETINIE, 17 Februarie. — Kaimacanii și Kadisii din Berne, Playa și Gusigne au fost înlocuiți. Motivul acestei măsuri ar fi atitudinea lor prea cordială față cu Muntenegru.

MADRID, 17 Februarie. — «Oficială» știrile din Havana anunță că trupele au împărșiat pe resculații din Santiago.

LONDRA, 17 Februarie. — «Reuter» anunță că a canonieră spaniolă a sosit la Key-West probabil pentru a împiedica plecarea unei expedițiuni de partizani la Cuba. După știrile sosite aci, resculații cubani ar fi bătut 2000 de soldați spanioli comandați de generalul Lachambre.

CORPURILE LEGIUITOARE CAMERA

Urmarea ședinței de la 17 Februarie 1895

D. colonel Roznovanu reclamă contra faptului că secțiunea prezidată de D-sa a discutat legii în lipsa D-sale.

D. Porumbaru anunță o interpelare cu privire la dizolvarea consiliului comunal din Giurgiu.

D. Dellmarou adresează guvernului două cereri: una pentru a i se pune la dispoziție lista juraților din Iași, și a doua asupra acordării de pensii ofițerilor cari au luat parte în război.

D. Ghifescu se plinge contra modului cum s'a discutat legea silvică în secțiunea V.

D. Al. Holban, președintele secțiunii a V-a, răspunde D-lui Ghifescu că legea silvică nici n'a venit în discuțiunea secțiunilor.

Se intră în ordinea de zi.

Se dă citire proiectului de lege pentru deprecirea acelor care schimbă sau distrug semnele de despărțire ale fruntarilor.

D. Delavrancea declară că nu e contra acestui proiect de lege, dar crede că nu sînt destul de bune semnele ce se așează la fruntari.

D. Al. Lahovari spune că D. Delavrancea n'a observat că în proiect se face deosebire între semnele geodezice și cele fixe.

Legea se ia în considerație.

La art. 1 D. Delavrancea spune că aplicarea acestor legi ar da loc la nedreptăți, de oare-ce chiar la graniță s'au văzut semne care nu sînt bune.

D. Al. Lahovari explică modul cum se va aplica legea.

Art. 1 și 2 se votează.

Legea în total se adoptă cu 64 voturi contra 6.

Se dă citire unui proiect de lege pentru aprobarea unei transacțiuni între stat și un arendaș insolvent.

După o mică discuțiune la care iaș parte D-nii N. T. Pop, P. P. Carp și... Delavrancea, legea se votează cu 57 voturi contra 3.

Ședința se ridică la orele 3 și 30.

Ședința de la 18 Februarie 1895

Ședința se deschide la orele 1 și 35 m, sub președinția D-lui Manu.

Prezenți 95 D-ni deputați.

Mîncăți 2375 lei.

Se fac formalitățile obicinuite.

D. Lascăr Catargiu depune proiectul de lege prin care se autoriză comuna București de a contracta un împrumut de 30 milioane lei.

Se votează recunoașterea D-lui Munteanu.

Se mai votează și recunoașterea D-lui Dodan.

La indigenatul D-lui Focșeanu votul e nul.

SENAT

Urmarea ședinței de la 17 Februarie 1895

D. Vinier întreabă dacă obligațiunile deja prescise se pot bucura de dispozițiile acestei modificări.

D. Ghermani răspunde că de la sine se înțelege că vor beneficia; mai ales că și înainte de această modificare ori de cite ori s'a prezentat o persoană cu o obligațiune prescristă și s'a plătit, căci credem că nu este just să se rețină un capital ce avea persoană a deșus la primirea obligațiilor.

D. Mirzesou declară că legea e bună, căci ridică creditul statului și în consecință opoziția va vota legea.

Proiectul de lege se primește în unanimitate.

Se pune la vot două credite extraordinare caset de depunere, consemnații și economii în sumă de 2,500,000 lei.

D. Vinier cere oare care lămuriri pe care i le dă D-nul raportor Borănescu.

D-nii Mirzesou și Ureche accentuînd claritatea explicațiilor date de raportor, declară că vor vota pentru.

Creditele se votează.

Se votează autorizațiunile prin care casa de Spiridon din Iași e autorizată să vinză județului Covurlui un teren, ce va servi pentru construirea palatului administrativ.

Se votează autorizarea spitalului Elisabeta Doamna din Galați, să facă un împrumut de la Casa de depuneri.

Se votează modificarea circumscripțiunilor actualelor comune rurale din jud. Vâlcea.

Se pune la vot pensia de 300 lei a D-nei Sultana D. Giță; votul e nul.

Se pune la vot o recunoaștere și, votul fiind nul, se ridică ședința la orele 4 și 10 m.

Ședința de la 18 Februarie 1895

Ședința se deschide la ora 1 și 40 sub președinția D-lui Cantacuzino.

Prezenți 80 D-ni senatori.

Bani mîncăți 2000 lei.

Se fac formalitățile obicinuite.

Se pune din nou la vot proiectul de lege prin care se acordă văduvei Sultana D. Giță o pensiuie viageră de 200 lei lunar, vot rîmas nul în ședința de ieri și se respinge.

Morfeu.

CIRCU CESAR SIDOLI

Duminică, 19 Februarie

„2 MARI REPREZENTAȚIUNI 2“

Cea întâiă la orele 3 p. m., a doua la 8 jum. seara.

LUNI

Primul JOUS-FIX a «Nobilei Elite Bucureștene» la care vor lua parte și MINISTRII STRAINI

BIBLIOGRAFIE

A apărut în editura tipografiei GUTENBERG CODICELE CIVIL complet, conține 1360 pagine, compus din 2 volume. Adnotat cu jurisprudența romînă și cuprînzînd toate deciziunile date de Curtea de Casațiune de la 1866 pînă la 1 Martie 1894 și deciziunile mai importante ale Curții de Apel și tribunalelor, de George N. Fratoșiteanu, președintele tribunalului Vîlcea.

Prețul unui volum 6 lei, iar complet costă 12 lei.

A apărut în editura Magazinului conservatorului, opera postumă a repausatului Louis Wiesat. Privighetoarea de peste Olt — Pot pourri National și Les fleurs de Mal, Valse pour piano par Antoine Cirilo.

Tasse Eliade

Doctor în drept, Avocat No. 12, Strada Biserica Eni, No. 12 Consultațiuni de la orele 9—11/2 a. m. și de la 4—5 p. m.

Doctorul A. BRAYER

de la facultatea de medicină din Paris Special pentru boale interne și de femei Calea Văcărești 59, alături cu spitalul Xenocrat Consultațiuni de la 4—6 p. m. Pentru straci gratis

500

Coșuri, etere de 1/2 metru înălțime cu fol exotic vind cu lei 8 bucată. Fac decorațiuni admirabile întocmai ca grădiniile naturale.

Pină la Sezon

Refreșez și repar pălării și pălărioare de dame, pe lingă frumusețe și îngrijire deosebită, dar cu un preț aproape gratis.

Zilnic primește flori noi deja, pentru sezonul de Vară; Pălării, Ștofe negre, mînuși, peptare articole de dolii.

Coroane

Vind ori cît oferă clientul. Dușoamara. Ca'ea Victoriei 152.

Ocaziune Favorabilă

Am onoare de a informa pe onor. public și numeroasa mea clientelă că din cauza retragerii mele din comerț am decis de a vinde toate mărfurile din vastul meu

Magazin de Mobile

din STRADA CAROL No. 6 cu Prețurile Fabricii H. OHLBERG Proprietarul marelui magazin de mobile din str. Carol 6

Bulevardul Elisabeta Doamna

Lîngă Băile Eforiei

Cea mai mare și renumită PANORAMA

care cuprinde 150 lornete. Această panoramă posedă cele mai noi tablouri nevăzute aci pînă acum.

Inmormintarea președintelui Republicii franceze, acest tablou original e de vînzat în deapărare de 7 mite engleze.

Războiul Japonex-Chinez pe apă, acest tablou fiind foarte interesant și e executat de renumitul pictor Eibach de Munich.

Asasinarea președintelui Cartot, de anarhistul Caserio.

Diferite alte tablouri importante nevăzute pînă acum.

Mare galerie de S'erescop, care cuprinde 1500 tablouri, executate după natură; ide remarcat sunt: Faust, Evreica, Africana, Hugenotii, Robert Diavolul și atele.

Mal multe grupe mecanice noi nevăzute pînă acum.

Prețul intrării 50 bani de persoană. Militari grade inferioare și copii 25 bani.

PIETRE DE LAVĂ PENTRU TROTOARE

Se aduce la cunoștința publică că cu redos, chiderea navigațiunii pe Dunăre se va pune în vânzare 13000 Pietre de Italia (de Lava pentru pavarea trotuarilor, etc., avînd dimensiunea de 30x30 și în greutate fie-ca-e piatră de 35 pînă la 37 kilograme. Doritorii se pot adresa la d-nul I. Kalavrezos, Galați.



Sub direcțiunea D-lui B. Schenk, cea mai mare întreprindere fantastică din lume, Sîmbătă 18 Februarie 1895, la orele 8 și jumătate seara, deschiderea stagiunii. Mare Reprezentație de Gală, Duminică 19 Februarie 1895 2 Reprezentațiuni monstru, una la 3 și jumătate p. m. și a doua la 8 și jumătate seara. La reprezentația de după amiază copiii plătesc jumătate preț.

Atragem cu tot dinadinsul atențiunea Onor. Publicului pentru reprezentațiunea p. m. debutul D-lui B. Schenk, cel mai cunoscut scamator și tehnic pe terenul acesta. Voyage à travers l'impossible, potpourri cu efect minunat. Balul electric sau Că 7 diavoli, Concert de spirite vesele, Templul Feerie ale lui Animelas. Admirabila și minunata Miss Lolie, neîntrecută dansatoare de serpentine și caleidoscop.

a). Gavotte, b). Dans de oglinzi, c). Valuri luminoase.

Metamorphosele celebrului Maurice Lebrun, Original Sarah Bernard, Madame Judic, Omul jumătate în domeniul umbrelor, Scenderie de Silhouete foarte comice, Misterioasa plimbare prin aer a Miss Edith numit „Secretul sinistru”. Palatul de Diamant, feerie Hydrologica cu decorațiuni splendide. „Tablou vivan” compus din 20 Dame. Mare Fontaines lumineuses, cascade, ploaie de ghiță, Mașineria la teatru Chatelet din Paris.

Orchestra proprie sub conducerea D-lui Holein din Dresda.

Prețurile lo urilor: Loja Baignoir 20 lei, loja Bel-Étage 15 lei, Stal I 5 lei, stal II 3 lei, stal III 2 lei, Balcon lei 2.50, Galeria 1 leu.

La reprezentațiunile de Duminică după amiază copiii plătesc pe jumătate.

Luni și în toate seriile: Mari reprezentațiuni.

BALTA-ALBA

Stabilimentul balnear se închiriază pe mai mulți ani. De mulți ani nu s'a văzut apa așa scînzată și concentrată. S'a făcut multe îmbunătățiri. Doritorii se pot adresa în Calea Căldărașilor 63.

CASA DE SANATATE BUCURESTI

41 și 43 — Strada Teilor — 41 și 43 Dirigiată de Dr SAABNER TUDURI Însuțit din nou reorganizat. Căutarea boalelor interne și chirurgicale, precum și a tuturor boalelor cronice. Tratarea boalelor de piele, a boalelor de ochi, gt, nas și urechi. Operațiuni; tratamentul boalelor gynecologice și camere cu antrou separat pentru faceri. O moașă cu diplomă locuete în Institut. Tratamente speciale ale syphilisului și boalelor uretro-genitale. Bolnavii se pot căuta cu ori ce medic sau chirurg. Discrețiune, prețuri moderate, reduceri considerabile. Consultațiuni zilnice de la 5—6 p. m. Noile prospecte se trimet gratis și franco dupe cerere.

Doctor Gr. A. Țaranu

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare Strada Bănc

CASA DE SCHIMB NACKMIAS & FINKELS.

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale
Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi
 Cursul pe ziua de 19 Februarie, 1895.

	Cump.	Vând.
40/0	84.25	85.00
5%	98.50	99.50
6%	102.00	103.00
5%	94.50	95.00
5%	95.00	95.50
5%	94.00	95.00
5%	89.00	90.00
5%	100.00	101.00
5%	79.00	80.00
5%	15.85	16.00
5%	160.00	170.00
5%	2.03	2.06
5%	123.00	125.00
5%	10.00	10.10
5%	92.00	96.00
5%	268.00	275.00

MAȘINI PENTRU FACUT GHIȚA ȘI MAȘINI PENTRU RĒCIT
 Furnizează cât de puțin
SEGER & BUTTIKER
 BUCUREȘTI, Strada Academiei No. 37

ELIA GRASSIANY
 Tipografic-Litografia Comercială
 Fondată în anul 1873
 București.— 10 Strada Șelari, 10.
 LUCRARI DE LUX ȘI MERCANTILE
 PREȚURILE REDUSE

ORI-CE TUȘE VINDECATĂ!!

1 cutie lei 2.95
4 cutii lei 10.95

Persoanele cari tușesc sau sufer de influență, astm, laringită, durere de gât, bronchită, catar, inflamații intestinale, le sfătuim a cumpăra renumitele

Hapuri de Catramină

— ale d-ului BERTELLI —
 Premiate la 6 congrese medicale și aprobate de consiliul sanitar superior al României și al Italiei
 Aceste hapuri vindecă în câte-va zile ori-ce tușe și toate boalele de mai sus. — Toate celebritățile medicale întrebunțază cu mare succes Hapurile de Catramină.

De vânzare la Drogheria Centrală M. Stoenescu, str. Academiei No. 2, București, la farmacia „Ochiul lui Dumnezeu”, Victor Thüringer, calea Victoriei No. 154, București și la toate farmaciile din țară.

Se vinde cu 2 lei și 95 bani cutia. — Patru cutii, cari se vind numai cu lei 10.95, sunt destule pentru o cură completă.

Toate cutiile ce nu vor avea pe din afară pecetea administrației ziarului „Universul” și pe dinăuntru o instrucție în românește, tot cu pecetea ziarului „Universul”, se vor refuza ca falsificate.



!! Numai o dată în viață !!

40 Bucăți Fr. 10 b. 50

Firma de mai jos expediază de azi înainte la ori-cine, cât timp va ajunge aprovizionarea, prin poșta, franco în toată România.

Aproape de geaba, o garnitură de masă necesară și neaprecios ori-cărei familii, compusă din 40 bucăți tacâmuri pentru masă foarte elegante și anume:
 12 cuțite elegante de masă cu tăiș poleit argintiu și furculițe tot așa de elegante și de același fason.
 6 linguri grele de supă de argint masiv de Britania.

6 lingurițe de cafea foarte drăgălașe de argint adevărat de Britania.
 6 scaune pentru cuțite de cristal englezesc.
 6 cesel de apă cu diferite fotografii.
 3 vase de ouă foarte frumos argintate.
 1 strecurătoare de ceai, masiv argintat.

40 Aceste tacâmuri de masă costă acum 2 săptămâni 25—30 franci și se trimite de acum înainte, la ori-cine, pentru că firma are nevoie de bani, contra franci 10 b. 50 sau contra ramburs franco prin poșta în toată România. Grăbiți-vă cu comenzi căci cu toate că aprovizionarea este mare, cererile strălucitelor tacâmuri de masă e și mai mare. — Singurul depozit pentru comenzi la M. APPEL, Viena I Fleischmarkt N. 6 K.

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMÂN”, MICHAEL EL. NAHMIAȘ

Strada Smârdan, 15
 În fața laterală a Bănc. Naționale, partea spre Poșta

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, losuri permise române și străine, scoatează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.
 Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 19 Februarie 1895

	Cump.	Vând.
50/0	98 1/2	99 1/2
40/0	83 1/2	84 1/2
50/0	93 1/2	94
50/0	94	94 1/2
50/0	92 1/2	93 1/2
50/0	87 1/2	88 1/2
50/0	78	79
50/0	155	165
50/0	103	103
50/0	2.03	2.06
50/0	123	125
50/0	2.68	2.75

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor române și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prezente în ziar. Apare de două ori pe lună la 5 și 20 ale fie-cărei luni. Abonamentul poate începe de la orice zi a anului. Tot o dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce daravere de finance și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” Michael El. Nahmias, București, Str. Smârdan, 15.

OUTILLAGE TOURS MACHINES
 pour INDUSTRIELS et AMATEURS de tous Systèmes
 SCIERIES alternatives, circulaires et à ruban, Mortaiseuses, Toupies, etc.
 Outils de toutes sortes, Français, Anglais et Américains
 pour MÉCANICIENS, MENUISIERS, TOURNEURS, etc., AMATEURS. — BOITES d'OUTILS BOITES, BOIS, DESINÉS et toutes Formes pour la Découpe, le Tour, la Sculpture, etc.
 PARIS-LEVAL (sans payer) A. TIERSOT 16, Rue des Gravilliers
 1,100 gravures) F=0,55. MORE CONCOURS, MEMBRE DU JURY aux Expositions de PARIS 1889-1891-1893-1895.

Anunț

Casele din stradă Vestei No. 7, sînt de vânzare și de închiriat.
 Doritorii se vor adresa la d. Dr. N. Manachide, strada Colței No. 74.

VINUL VIVIEN
 cu EXTRACT de FICAT de MORUN
 este cu mult mai eficient decît untul brun de ficat de morun.
 Gustul VINULUI VIVIEN este atît de AGREABIL, încît copiii îl iau cu plăcere.
 Se găsește în toate farmaciile și drogueriile. — PARIS, RUE LAFAYETTE, 126.
 DEPOSITUL PRINCIPAL: V. THÜRINGER, farmacist—București, 454, Calea Victoriei
 La Frații Konya Farmaciști Iași, Koteschweller, farmacist Botoșani și Drummer farmacist Brăila.

HUILÉ de HOGG
 Oiu Hogg extras din FICATĂ PRĂȘTEI de MORUN
 Cel mai activ, cel mai agreabil și cel mai nutritiv.
 Prescris de aproape cinci decii de ani de către cei mai mari medici din lume.
EMULSION de HOGG
 Emulsiunea Hogg preparată cu IPOFOSFIT de CALCE și de SODĂ
 Ea este o cremă făcută cu Oiu de ficată de morun Hogg, agreabilă de băut ca și laptele; copil o ia cu cea mai mare poftă.
 Ambele aceste medicamente sunt bune pentru copii peperniciti și persoanele d'o sănătate slabă. Bune asemenea contra boalelor de piept, contra tusei, umorilor, erupțiilor de piele, contra influenței, etc.
 SE VIND NUMAI în FLACĂNE TRIUNGIULARE (Proprietate exclusivă).
 Farmacia HOGG, 2, Rue de Castiglione, 2, PARIS
 și în toate FARMACIILE DIN LUME.

SOCIETATEA FRANCEZA
 pentru
VINDERE și INCHIRIERE de SACI
 IN ROMÂNIA
 SEDIUL SOCIAL: București, Str. Dómnul 9
 SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrogea
 CASA PRINCIPALA:
 PARIS, 24, Rue de Chateau London

Tuburi de Fer, Tuburi de Basalt
 TUBURI DE PLUMB și TUBURI de FONTA
 precum și ori-ce alte articole pentru
APA ȘI CANALIZARI
 se găsesc la
HANS ILART
 No. 14 Strada Biberica Amzi, Nb.

WALTER T. FRANKISH
 BUCUREȘTI, 12 bis, STRADA DOAMNEI
 Agent general al fabricii de Mașini Agricole
WILLIAM FOSTER & Comp.

Case de fer și otel englezesc

Case de fer și otel englezesc
 Se vinde cu prețuri foarte moderate. — Catalogue după cerere gratis și franco.

Blănării, Pălării, Blănării!
 Pe lângă un bogat asortiment de pălării, pentru sezonul de iarnă am asortat magazinul și cu diferite blănării de lux, neconfectionate și confectionate precum:
 Blănării Căciuli bărbătești de ori-ce blană, sau ori-ce formă, Căciulițe pentru dame, Coleuri, Mașoane, Gulere și garnituri etc. etc.
 Pălării
SERVICIUL CINSTIT E DEVIZA MAGAZINULUI MEU
 Domnii studenți și funcționarii beneficiază de un scăzământ de 10 la sută din prețurile expuse.
Nicolae Lupan
 24 Calea Victoriei, (Palatul Dacia) 24 BUCUREȘTI

Draga
 pentru SOAREC
 PREPARAT DE FARMACIST
 VICTOR THÜRINGER, I.N.I.

COTE & MALAVASI
 GALAȚI
 REPRESENTANȚII CASEI EGROT DIN PARIS
 DESTILATORI EGROT
 ALAMBICURI
 Aparate pentru destilațiunea vinurilor, drojdiilor, fructelor și florilor.
 Rachiu din întâia fierbere, nestrecurat.
 Aparate de rectificat.
 Aparate pentru destilațiune continuă, sistem „EGROT.”
 Instalațiune completă pentru destilărie.
 Instalațiune pentru fabrica de conserve.
 Pentru ori-ce informațiuni de cataloage a se adresa d-nii
COTE & MALAVASI, GALAȚI

PENTRU a avea ADEVĂRATA APĂ de
YICHY
 (FRANȚA)
 Se se cere Numele Sorgintei pe Eticheta și pe Capsulă.
CÉLESTINS Podagră, Gravelă Diabeta.
GRANDE-GRILLE. — Ficat.
HOPITAL. — Stomac.
 A se avea grijă de a se indica sorginta
 SE VINDE în toate Farmaciile bune.
 Depositar general A. G. Carrissy la București

PAPIER WLINSI
 Două-deci de ani de izbândă mărturisesc de eficacitatea acestui puternic derivativ, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapidă a bôlelor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, gripei, durerilor, rhuatizmelor, lumbago (durerilor de sele), etc. — PARIS, 31, Rue de Selva.
 — CUTIA, 1 fr. 50, în toate farmaciile.
 A exige numele lui WLINSI.

?? Vreți să vă îmbogățiți ??
CUMPERAȚI un bilet al LOTERIEI DE BINE-FACERE pentru clădirea școalei și bisericei latine din orașul Pitești
 Cu un bilet, care costa numai UN LEU, se pote câștiga 10000 LEI
 — VALOAREA PREMIILOR 20.000 LEI —
Tragerea se va face negreșit la 1 MARTIE 1895
 Un bilet gratis — Cine va cumpăra 10 bilete va primi unul gratis.
 Un ceas de argint gratis. — Cine ne va procura vânzarea a 100 bilete va primi gratis un frumos ceas de argint (remontoir) cu 3 capace.
 Un alt ceas gratis. — Cine ne va procura vânzarea a 50 bilete, va primi gratis un frumos ceasornic de metal soarelui aurit cu aurul cel mai fin. Acest ceasornic nu are nici o deosebire de un ceas de aur veritabil în valoare de 150 lei.
 Biletele se găsesc de vânzare în București la administrația ziarului UNIVERSUL Strada Brezoianu, No. 11, și în orașele din țară la toți vânzătorii ziarului UNIVERSUL.
 Cine dorește a vinde aceste bilete, se va adresa la adm. ziarului UNIVERSUL, Strada Brezoianu 11, care a luat asupra sa vânzarea tuturor biletelor și care acordă la vânzătorii un foarte mare rabat.

ROYAL WINDSOR
 CELEBRUL REGENERATOR AL PĂRULUI
 AVETI PĂRUL CĂRUNT? AVETI MĂTREATĂ? RĂDĂCINA PĂRULUI VĂ ESTE SLABĂ, SAU VĂ CADE PĂRUL?
 DACĂ DA
 Intrebunțati ROYAL WINDSOR. — Acest produs redă părului cărunt oulăoarea și frumusețea naturală a tineretii, oprește căderea, și-l face să dispărească.
 SINGURUL produs mediat. Succesul meru crescând. Feriți-vă de contrafaceri, careți au mai ROYAL WINDSOR care oulăo se află încrustate pe flăcane. — Se găsește în toți Parfumerii și Coaforii.
 DEPOSIT: 22, rue de l'Echiquier, Paris
 Se găsește în București la Magazinul Universal, calea Victoriei 31

CAPSULELE SALOL SANTAL BRUS
 este unicul remediu sigur contra scursurilor venierice.
 vindecă în scurt timp sculamentele cele mai rebeli.
 nu deranjează stomacul ca alte remedii similare.
 este mai folositor de cît ori-care antibioticorhagic existent.
 se găsește spre vânzare la farmaciile: F. Pohl Gralova, A. Drummer Brăila, B. Curtovich Galați, Frații Konya Iași, N. Hogas Ploiești, Bruchner Bărlad și în principalele farmaci din țară.
 DEPOU: Farmacia Brus, Calea Victoriei 46.
 EN GROS Drogueria Brus, Pal. Băilor Eforiei.
BUCUREȘTI
 Prețul unei cutii 4.50. Prețul unei cutii 4.50